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本書の構成      

教科に関する調査について 

質問紙調査について 

 

教科に関する調査結果の分析・考察      

《小学校第４学年　国語》 

《小学校第４学年　算数》 

《小学校第６学年　社会》 

《小学校第６学年　理科》 

《中学校第３学年　社会》 

《中学校第３学年　理科》 

《中学校第３学年　英語》 

 

質問紙調査結果の分析・考察      

小学校第４学年児童の調査結果 

学習・生活状況と正答率との関係 

教員の調査結果 

 

分析・考察のまとめ　－今後の指導に向けての留意点－ 
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Ⅰ　教科に関する調査結果の分析・考察 

－ 3 －







 
 

 

 

 

－ 6 －



 
 

 

 

 

 

 

 

－ 7 －



 

－ 8 －



－ 9 －



1 A B

 

－ 10 －



－ 11 －



 

 
 
 

－ 12 －



 
 
 

－ 13 －



－ 14 －



 

 

 
 

 
 

 

  

  

 

－ 15 －



－ 16 －



－ 17 －







 
 

 
 
 

 
 

 
 

   

 
 

 

－ 20 －



 
 

4

 

 

－ 21 －



－ 22 －



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

 

( ) 
( ) 

( )
( ) 

 

 

 

 

 

 
 

 

20  

－ 23 －



－ 24 －



 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
   

 

  
 

 

 

－ 25 －



 
 

 
 
 

－ 26 －



 

    

 

  

 

 
  

 

－ 27 －



－ 28 －



10 30 50

10 30 50

 

 

 

  

 

 

40

18

－ 29 －



－ 30 －



－ 31 －







－ 34 －



－ 35 －



－ 36 －



－ 37 －



D

－ 38 －



－ 39 －



 
 － 40 －



 
 

 

 

 

  

  

  

 

 

－ 41 －



－ 42 －



 
 

 
 

 
 

 

 
  

 
3  

 
 

 

 

 

 

－ 43 －



－ 44 －



－ 45 －



 

Which ?

－ 46 －



 
 

 

the biggest

There are 

enjoy ing

－ 47 －



－ 48 －



 
 

 I like winter / better than summer / 
 because I can enjoy skiing / in the ski area. 

http://www.mext.go.jp/a_menu/shotou/new-cs/gengo/1306161.htm 
 

Model reading Chorus reading Buzz reading Individual reading, 
Phrase Reading Read and look up Shadowing  

How long does it take to get to Ichirino by nonstop bus? 
It takes 90 minutes.   

 

  Yumi is going to go skiing in Ichirino with her friends 
next Saturday.  Last winter Mike went there two times.  
He really enjoyed skiing there, so he wants to go there 
again or to Sena this winter. 

Yumi: I’m going to go skiing next Saturday. 
Mike: Oh, are you?  I’ll go skiing, too.  Where are you going to go?
Yumi: I’m going to go to Ichirino. 
Mike: Really?  Last winter I went there two times.  It was very 

nice, so I want to go there again or to Sena this winter. 
Yumi: Well….  How long does it take to get to Ichirino? 
Mike: When I went there with my friends, it took 2 hours by local 

bus.  It was very hard for me because the drive was very 
long.  But when I went there with my family, it took 1 hour 
by car.. 

Yumi: Is there a nonstop bus to Ichirino? 
Mike: Yes.  It takes 90 minutes by nonstop bus. 
Yumi: I’ll go there with my friends, so I’ll use a nonstop bus. 

 

… went to (there) 
… is going to go to
… wants to go to 

 
 
Yumi:   
Mike:     local bus     2h 

car      1h 
nonstop bus  90min 

   or  
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 Show and Tell
I want to tell you about my favorite music group.  I like .  I like their songs 

very much.  Their songs are very nice.  I like to listen to their songs.  I like to sing their 
songs, too.  I enjoy singing their songs with my sister every day.  We enjoy dancing with 
music, too.  

1) I want to tell you about my favorite music group.  
    want  tell        want  to  tell  

2) I like their songs.   
     like their songs   like  their songs 
3) I like to listen to their songs.           
     like  listen       like  to  listen  
4) I like singing their songs.              
     like  sing        like   sing ing 
5) I enjoy singing their songs with my sister.  
  enjoy  sing       enjoy   sing ing 

 

ing
want, decide, hope like, begin, start  enjoy, finish  

 

 I like soccer.
 I like to play soccer.

  I like playing soccer.
  I hope I’ll be a good player.    

play 

    I (      ) soccer every day.  I sometimes (      ) tennis too, because my sister 
likes (      ) it.  I enjoy (      ) tennis with her when she wants (      ) it. 
    It was Sunday yesterday.  I (      ) soccer with my teammates in the morning.  
In the afternoon I (      ) tennis with my sister in the park.  (      ) tennis was a 
lot of fun for us.  When we finished (      ) tennis, it was six in the evening. 
    Our brother was (      ) a video game when we went home.  We enjoyed 
(      ) the game with him for one hour.  After that we talked about tennis.  My 
brother said, “Are you going (      ) tennis next Sunday?  I want (      ) with you. 
Can I go with you?”  “Sure.  Let’s (      ) tennis together,” we said. 
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Ⅱ　質問紙調査結果の分析・考察 
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１　小学校第４学年児童の調査結果 

　　  学校や各教科の勉強は好きですか。授業の内容はよくわかりますか。　　　　　　 

※無回答を除いた割合で示している。 

　学校が好きと答えた児童の割合は88.0％，授業の内容がよく分かると答えた児童の割合は87.6～97.2％
であり，全般的に小４児童の学習意欲は，これまでと同様に高い。しかしながら，「算数の勉強は好きだ」
「算数の授業の内容はよくわかる」など，21・22年度に比べてわずかに下回っているものも見られ，今
後，個々の教員が活用力の育成を中心とした指導の改善を進める上で注意を要する。

○
 
○ 
 

 

 
○ 

 

 
○ 
 
○ 

宿題をしていると答えた児童の割合は95.8％であり，これまでと同様に高いが，家庭学習を60分以上
していると答えた児童の割合は，平日，休日とも22年度に比べて減少している。
朝食を毎日食べていると答えた児童の割合は96.9％であり，これまでと同様に高いが，ふだんのテレ
ビ等の視聴時間が３時間以上と答えた割合は，22年度に比べて増加している。

　

　
読書は好きだと答えた児童の割合は87.6％であり，これまでと同様に高い。

　

　
ものごとを最後までやりとげてうれしかったことがあると答えた児童の割合は91.4％であり，これま
でと同様に高い。
将来の夢や目標を持っていると答えた児童の割合は84.7％，自分にはよいところがあると答えた児童
の割合は78.6％であり，22年度と同程度にとどまっている。

《国語の勉強は好きだ》 《国語の授業の内容はよくわかる》 

《学校は好きだ》 

《社会の授業の内容はよくわかる》 

《算数の授業の内容はよくわかる》 

《社会の勉強は好きだ》 

《算数の勉強は好きだ》 

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 
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33.8 43.1 17.6 5.5 50.6 36.9 9.9 2.6

37.6 39.5 16.5 6.4

53.5 29.9 10.9 5.7

35.5 9.2 3.0

26.1 6.7 2.8

49.5

49.7

52.5

35.9

38.2

35.1

9.7

8.8

8.6

4.3

3.4

3.8

54.8 34.1 8.3 2.8

53.9 34.1 8.5 3.5

52.4

64.4

53.1 30.5 11.4 5.0 25.8 7.2 2.464.6

39.7 39.6 15.6 5.0 34.6 10.0 2.652.7

31.7 43.5 18.3 6.5 49.4 38.2 9.6 2.7

50.6 31.4 12.6 5.4 27.8 7.7 2.761.8

38.4 39.9 16.4 5.4 34.5 9.9 2.453.2
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・《学校は好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は88.0

％であり，22年度に比べてわずかに低いが，これまでと同様に高い。
・各教科の《授業の内容はよくわかる》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる｣と答え
た児童の割合は87.6％～97.2％であり，これまでと同様に高い。
・《国語の授業の内容はよくわかる》《音楽の授業の内容はよくわかる》について，「あてはまる」「どち
らかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は，それぞれ87.6％，91.8％であり，調査開始以来最も
高い。
・《道徳の時間は好きだ》について，「あてはまる」と答えた児童の割合は42.0％であり，22年度に比べ
て3.8ポイント減少している。

《音楽の勉強は好きだ》 

《図画工作の勉強は好きだ》 

《体育の勉強は好きだ》 

《音楽の授業の内容はよくわかる》 

《体育の授業の内容はよくわかる》 

《道徳の時間は好きだ》 

《総合的な学習の時間は好きだ》 

《学級活動の時間は好きだ》 

《図画工作の授業の内容はよくわかる》 

《理科の授業の内容はよくわかる》 《理科の勉強は好きだ》 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

H22

H22

H22

H22

H22

H22

H22

H23

H23

H23

H23

H22

H23 H23

H22

H23

H23

H23

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

H21

H22

H23

H22

H23

27.7 9.7 4.8

40.4 13.2 4.3

35.4 11.8 3.8

18.3 3.3
1.2

57.8

42.1

48.9

77.218.7 4.5 2.174.6

14.8 4.7 2.378.2

21.9 6.0 2.469.7

27.0 9.7 4.159.2 21.1 6.0 2.370.5

38.1 12.3 3.845.8

33.9 10.0 2.853.4

18.8 3.8
1.076.418.9 5.1 1.974.2

27.0 9.8 4.458.8 22.7 6.1 2.169.1

18.6 3.7
1.276.519.2 5.1 2.173.6

12.3 2.1
0.984.7

15.7 4.4 2.077.9 13.2 2.2
0.883.8

16.4 4.6 2.176.9 13.4 2.2
0.683.8

33.0 11.1 3.752.1

31.8 9.0 2.456.8

40.2 13.3 4.542.0

34.3 10.4 2.752.5

33.0 9.7 2.754.5

63.8 26.4 7.3 23.8 5.0 1.72.5 69.5

65.2 25.9 6.7 24.3 4.9 1.52.3 69.3

64.7 25.7 7.6 25.2 5.0 1.12.0 68.6
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　　  授業の中で次のようなことは好きですか。 

・《少ない人数やグループで勉強すること》《コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを使って勉強すること》
について，「好き」「どちらかといえば好き」と答えた小４児童の割合は，それぞれ85.2％，87.2％であ
り，他の項目に比べて高い。また，学年間の差は他の項目に比べて小さい。
・《課題について，自分で考えた方法で調べたり確かめたりしながら勉強すること》《図書室を使って勉
強すること》《地域の人や専門家が来て教えてくれること》について，「好き」「どちらかといえば好き」
と答えた小４児童の割合は，それぞれ74.3％，91.0％，79.3％であり，小６児童との差は0.8～2.1ポイ
ントと小さいが，中３生徒との差は14.0～22.9ポイントと大きい。

・《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》
《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》について，「好き」「どちらかとい
えば好き」と答えた小４児童の割合は，それぞれ65.2％，69.3％，70.1％であり，小６との差は7.5～
8.2ポイントと大きく，中３生徒との差も21.2～30.8ポイントと大きい。

＜学年間比較＞ 

□　好き　　□　どちらかといえば好き　　□　どちらかといえば好きではない　　□　好きではない 

《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》 

《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》 

《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》 

《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》 

《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》 

《課題について，自分で考えた方法で調べたり 
　確かめたりしながら勉強すること》 

《課題について，自分で考えた方法で調べたり 
　確かめたりしながら勉強すること》 

《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》 

《少ない人数やグループで勉強すること》 《コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを使って勉強すること》 

《図書室を使って勉強すること》 《地域の人や専門家が来て教えてくれること》 
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37.2

29.6

27.1

33.4
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20.0
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　　  次のことは，あなたにどれくらいあてはまりますか。 

・《算数の授業で問題の解き方や考え方がわかるようにノートに書いている》について，「あてはまる」
「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は81.0％と22年度に比べて3.2ポイント減少してい
る。《算数の問題の解き方がわからないときは，あきらめずにいろいろな方法を考えている》について，
「あてはまる｣と答えた児童は52.9％と22年度に比べて4.3ポイント減少している｡
・《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会が与えられていると思う》について，「あてはまる」
「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は77.3％であり，調査開始以来最も高い。
・《読書は好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は87.6
％であり，これまでと同様に高い。

・《学校の宿題をしている》について，「している」と答えた児童の割合は85.1％，「どちらかといえばし
ている」を合わせた割合は95.8％であり，これまでと同様に高い。
・《自分で計画を立てて勉強をしている》について，「している」と答えた児童の割合は30.5％であり，

22年度に比べて4.0ポイント減少している。

《算数の問題の解き方がわからないときは， 
あきらめずにいろいろな方法を考える》 

《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会 
があたえられていると思う》　　　　　　　 

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 

　　  家で次のようなことをしていますか。 

《学校の宿題をしている》 

《学校の授業の復習をしている》 

《学校の授業の予習をしている》 

《算数の授業で問題の解き方や考え方がわかる 
ようにノートに書いている》　　　　　　 《読書は好きだ》 

《自分で計画を立てて勉強をしている》 

３ 

４ 

□　している　　□　どちらかといえばしている　　□　あまりしていない　　□　全くしていない 

　　  １日どれくらいの時間勉強をしますか。 
《ふだん（月曜日から金曜日）》 

５ 

□　３時間以上　　　　　　　　　　　□　２時間以上，３時間より少ない　　□　１時間以上，２時間より少ない 
□　30分以上，１時間より少ない　　　□　30分より少ない　　　　　　　　　□　全くしない 
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　　  生活の中で次のようなことをしていますか。 

・《朝食を毎日食べている》について，「している」「どちらかといえばしている」と答えた児童の割合
は96.9％であり，これまでと同様に高い。

a　朝食を毎日食べている。 

□　している　　□　どちらかといえばしている　　□　あまりしていない　　□　全くしていない 

a　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビやビデオ，ＤＶＤを見たり， 
　聞いたりしますか。（テレビゲームをする時間は除きます。） 

・ふだんのテレビ等の視聴時間について，「４時間以上」「３時間以上，４時間より少ない」と答えた児
童の割合は33.9％であり，22年度に比べて4.2ポイント増加している。また，「１時間より少ない」「全
くしない」と答えた児童の割合は22.2％であり，3.0ポイント減少している。
・テレビゲーム等について，「１時間より少ない」「全くしない」と答えた児童の割合は61.1％であり，
これまでとほぼ同程度である。

s　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲー 
　ム，携帯式のゲームを含みます。）をしますか。 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全くしない 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全く見たり，聞いたりしない 

６ 

７ 

・平日の家庭学習時間について，60分以上学習する児童の割合は48.2％であり，22年度に比べて3.1ポイ
ント減少している。また，土曜日や日曜日の家庭学習時間について，60分以上学習する児童の割合は
46.4％であり，22年度に比べて4.0ポイント減少している。

《土曜日や日曜日など学校が休みの日》 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全くしない 
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a　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに起きますか。 

□　午前６時より前　　　　　　　　　□　午前６時以降，６時30分より前　　□　午前６時30分以降，７時より前
□　午前７時以降，７時30分より前　　□　午前７時30分以降，８時より前　　□　午前８時以降 

□　午後９時より前　　　　　　　　　□　午後９時以降，10時より前　　□　午後10時以降，11時より前
□　午後11時以降，午前０時より前　　□　午前０時以降 

s　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに寝ますか。 

・ふだんの起床時刻について，「６時30分以降，７時より前」と答えた児童の割合が40.1％と最も高く，
これまでと同様の傾向である。また，ふだんの就寝時刻について，「午後９時以降，10時より前」と答
えた児童の割合が47.7％と最も高く，これまでと同様の傾向である。

・《学校のきまりを守っている》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児
童の割合は90.4％であり，これまでと同様に高い。また,《ものごとを最後までやりとげてうれしかっ
たことがある》について,「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は91.4％
であり，同様に高い。

・《将来の夢や目標を持っている》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた
児童の割合は84.7％であり，これまでと同程度である。
・《自分にはよいところがある》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児
童の割合は78.6％であり，これまでと同程度であるが，「あてはまる」と答えた児童の割合は38.8％で
あり，22年度に比べて3.0ポイント減少している。

　　  どのくらいあてはまりますか。 

《学校のきまりを守っている》 《ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがある》 

《自分にはよいところがある》 《将来の夢や目標を持っている》 

10

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 

　　  携帯電話で通話やメールをしていますか。 

・「携帯電話を持っていない」と答えた児童の割合は80.1％であり，調査開始以来最も高い。

□　携帯電話を持っていない　　□　全く，または，ほとんどしていない　　□　ときどきしている　　□　ほぼ毎日している 
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２　学習・生活状況と正答率との関係 

○

 
 
 
 
○ 

小４児童の学習・生活状況と正答率の関係を分析すると，次のように，これまでと同様の結果となっ
ている。また，「いしかわ学力向上プログラム」における全国調査３年分と同様の結果となっている。 
 
・国語と算数の正答率は相互に関連が強い。 
・国語と算数の授業の内容はよくわかるという項目への回答は相互に関連がかなりある。 
 
次のような学習・生活状況が，国語でも算数でも正答率が高い傾向が認められる。 
 
・国語・算数の授業の内容はよくわかる。 
・算数の問題の解き方がわからないときにあきらめずにいろいろな方法を考える。 
・学校の宿題をしている。 
・学校に持って行くものを前日等に確かめている。 
・ものごとを最後までやりとげてうれしかったことがある。 

《国語・算数の勉強は好き》 《国語・算数の授業の内容はよくわかる》 

《課題について，自分で考えた方法で調べたり 
　確かめたりしながら勉強すること》 

《算数の問題の解き方がわからないときは， 
　あきらめずにいろいろな方法を考えている》 
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《自分で計画を立てて勉強している》 

《学校の宿題をしている》 

《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会が 
　あたえられていると思う》 

《学校に持って行くものを，前日か，その日の朝に 
　確かめている》 

《あなたは，ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろ 
　にねますか》 

《ものごとを最後までやりとげて，うれしかったこと 
　がある》 
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３　教員の調査結果 

　　  次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

※「回答できない」及び無回答を除いた割合で示している。 

【指導方法に関すること】 

□　よくしている　　□　している　　□　あまりしていない　　□　ほとんどしていない 

《繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）を 
　通して，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図って 
　いる》 

《問題解決的な学習，実生活における様々な事象との 
　関連を図った学習などを通して，活用力（思考力・ 
　判断力・表現力等）を育成する指導をしている》 

《課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習 
　意欲の向上を図るための工夫をしている》 

１ 

・《繰り返し学習を通して，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている》《課題設定や授業展開，
教材・教具の開発など，学習意欲の向上を図るための工夫をしている》と答えた小学校教員の割合は，
それぞれ98.5％，96.1％と高い。中学校教員の割合も92.3％，92.5％と高い。
・《問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連を図った学習などを通して，活用力を育成す
る指導をしている》と答えている小学校教員の割合は90.0％，中学校教員の割合は83.4％であり，22年
度と同程度である。
・《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている》《学習意欲の向上を図るための工夫をしている》
について，「よくしている」と答えた小学校教員の割合は，それぞれ54.9％，22.8％であり，22年度に
比べていずれも3.2ポイント減少している。

○
 
○ 
 

 

 
○ 
 
○ 
 

 

 
○

活用力を育成する指導をしていると答えた教員の割合は，基礎的・基本的な知識・技能の定着，学習
意欲の向上と比べてやや低いが，22年度と同程度で，小学校で90.0％と高い。
学習の見通しを立てたり学習したことを振り返ったりする活動をしている小学校教員の割合は，4.8
ポイント増加している。

保護者に対する児童生徒の家庭学習を促す働きかけをしていると答えた教員の割合は，小学校で86.3
％，中学校で55.1％で，それぞれ4.2ポイント，3.0ポイント増加している。
学習規律，校則や集団生活のルール，挨拶などの指導，児童生徒をほめたり励ましたりしながら長所
を伸ばす指導をしている教員の割合は，95％以上と22年度同様に高い。

将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導について，「よくしている」「している」と答えた教
員の割合は，小学校で56.0％，中学校で84.0％と，22年度と同程度にとどまっている。

　22年度と同様に，調査された項目の多くで肯定的な回答が見られた。また，コンピュータなどを使っ
て資料を拡大表示したりデジタル教材の活用を図ったりしていると答えた教員は22年度に比べて小学校
で7.4ポイント，中学校で7.7ポイント増加しているなど，伸びが顕著な項目もあった。
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《児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めた 
　りするような発問や指導をしている》 

《児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保し，学び 
　合う場を設けている》 

《記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した 
　指導をしている》 

《考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができ 
　るように指導をしている》 

《ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して， 
　考え方を身に付けさせる指導をしている》 

《児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したこと 
　を振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている》 

《児童生徒がテストの間違ったところを振り返って 
　学習する場を設けている》 

《児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている》 

《休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い 
　児童生徒に，補充指導をしている》 

《コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり， 
　デジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている》 

《個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に， 
　補充的な学習の指導をしている》 

《個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に， 
　発展的な学習の指導をしている》 
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・《様々な考えを引き出したり思考を深めたりするような発問や指導》《発言の機会や活動の時間を確保
し学び合う場を設定》《学習状況を評価しながら授業を進めている》《自校の「学力向上プラン｣に基
づく指導》について，「よくしている」「している」と答えた小学校教員の割合は92.9～97.0％と他の項
目に比べて高い。同様に,中学校教員も85.6～90.5％と高い。

・《学習の見通しを立てたり，学習したことを振り返ったりする活動》を「よくしている」「している」
と答えた小学校教員は91.3％であり，22年度に比べて4.8ポイント増加している。

・《コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デジタル教材を活用したりするなどの工夫》を
「よくしている」「している」と答えた小学校教員は59.4％と22年度に比べて7.4ポイント増加している。
同様に，中学校教員の割合は44.7％と7.7ポイント増加している。

・《児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保し，学び合う場を設定している》《ノートの書き方やまと
め方などの指導を通して，考え方を身に付けさせる指導をしている》について，「よくしている」「し
ている」と答えた中学校教員は，それぞれ，87.1％，67.1％であり，22年度に比べて，それぞれ7.2ポ
イント，3.7ポイント減少している。

《自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている》 《外部の人材を活用した指導をしている》 

【家庭学習に関すること】 
《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための 
　宿題を出している》 

《授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に 
　考えさせたりするための宿題を出している》 

《保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような 
　働きかけをしている》 

《児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を 
　行っている》 

・《保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きかけをしている》について，「よくしている」
「している」と答えた小学校教員は86.3％であり，22年度に比べて4.2ポイント増加している。同様に，
中学校教員の割合は55.1％であり，3.0ポイント増加している。

《学校図書館を活用した指導をしている》 
《児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れ 
　た指導をしている》 
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《児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を 
　伸ばす指導をしている》 

《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさ 
　せる指導をしている》 

《児童生徒に，進んであいさつをするよう指導をして 
　いる》 

《児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴 
　時間など，基本的な生活習慣の指導をしている》 

・《私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，聞き手に向かって話をする，授業開始のチャイム
を守るなど，学習規律の指導をしている》《児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう指導をし
ている》《児童生徒に，進んであいさつをするよう指導をしている》《児童生徒をほめたり，励ました
りしながら，長所を伸ばす指導をしている》について，「よくしている」「している」と答えた小学校
教員の割合は,それぞれ99.7％，99.5％，98.7％，98.8％と高い。同様に，中学校教員の割合も99.7％，
98.9％，97.2％，95.4％と高い。
・《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしている》について，「よくしている」
「している」と答えた小学校教員，中学校教員の割合は，それぞれ56.0％，84.0％であり，22年度と同
程度である。また，中学校教員で「よくしている」と答えた割合は21.3％であり，3.4ポイント増加し
ている。

【学習規律等に関すること】 
《私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く， 
　聞き手に向かって話をする，授業開始のチャイムを 
　守るなど，学習規律の指導をしている》 

《児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう 
　指導をしている》 
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　　  これからの指導において，特に重点をおきたいものを３つ選んで，その番号を書いて 
　　  ください。 

□　小学校教員　　　□　中学校教員 

２ 

・これからの指導において特に重点をおきたいものについて，《児童生徒の様々な考えを引き出したり思
考を深めたりするような発問や指導》《児童生徒の発言の機会，活動時間の確保，学び合う場の設定》
を選択した教員の割合が１番目，２番目に高く，22年度と同様の傾向である。
・今年度新規に加えられた項目《考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるようにする指導》
について，特に重点におきたいと答えた教員の割合は，小中学校ともに上から３番目に高くなっている。

児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりするような発問や指導 

児童生徒の発言の機会，活動の時間の確保，学び合う場の設定 

【新規】考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるようにする指導 

ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して考え方を身に付けさせる指導 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重複した指導 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを振り返ったりする活動を取り入れた指導 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を出すこと 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的な学習の指導 

児童生徒の学習状況を評価しながらの授業 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デジタル教材を活用したりするなどの工夫 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的な学習の指導 

児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習する場の設定 

休み時間や放課後のなど授業時間以外に，習熟の遅い児童生徒に補充指導 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考えさせたりするための宿題を出すこと 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きかけをすること 

学校図書館を活用した指導 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行うこと 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指導 

外部の人材を活用した指導 
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Ⅲ　分析・考察のまとめ　 
－ 今後の指導に向けての留意点 － 

－ 69 －



a　教科に関する調査の結果より 

全体の傾向 

　今回の調査では，多くの教科で正答率が下がっている。基礎的・基本的な知識・技能を問う問題に加え，
活用力を問う問題を３割程度出題し，これに伴って記述で解答する問題を増やしたことが，正答率の低下の
大きな要因となっていると分析している。活用力については，新学習指導要領で求められる力であり，今後
も同様の出題方針を継続していきたい。 

改善が図られたもの 

○これまでどおり安定して良好な基礎的･基本的な事項 
　・話の中心に気を付けて大事なことを聞き取ること　［小４国］ 
　・基本的な四則計算ができること　［小４算］　など 
 
○これまで正答率が低く課題であったもののうち，改善が図られている事項 
　・段落相互の関係（問いかけの段落）［小４国］ 
　・情報を取り出して道のりを計算すること　［小４算］ 
　・検流計を入れた回路のつなぎ方　［小６理］ 
　・光合成による二酸化炭素の吸収　［中３理］　など 
 
　上に挙げたものの中には，繰り返し出題してきたものもあり，指導事例の提示等で各学校で指導の改善が
進み，その結果，正答率の上昇につながったものと思われる。 

s　質問紙調査の結果より 

改善が図られていること 

課題が見られるもの 

△基礎的・基本的な知識・技能について，依然として課題が見られる事項 
　・段落相互の関係を読み，要約すること　［小４国］ 
　・石川県の市町の数を理解すること　［小６社］ 
　・物体の体積と質量から密度を計算して求めること　［中３理］　など 
 
△基礎的・基本的な知識・技能について，今回新たに課題が見られた事項 
　・ローマ字を読むこと　［小４国］ 
　・歴史的事象について理解すること　［中３社］ 
　・場面や状況に応じた内容，伝えたい情報を正しい語順や語法で書くこと　［中３英］　など 
 
△活用力について，依然として課題が見られる事項 
　・相手や目的に応じて書こうとすることの中心を明確にしながら書くこと　［小４国］ 
　・全体・容器・正味の重さの関係を読み取り，不足分の重さを求めること　［小４算］ 
　・自動車の海外生産について複数の資料を関連付けて考え，表現すること　［小６社］　など 
 
　それぞれの教科において，活用力を問う記述式の設問の誤答を分析した結果，思考力・判断力・表現力等
に課題がある誤答がある一方で，思考・判断に必要な基礎的・基本的な知識・技能の習得が十分ではないと
思われるものも散見された。 

○小４児童の結果について，これまでと同様に概ね良好な項目 
　・勉強は好き，授業の内容はよく分かる 
　・毎朝朝食を食べている 
 
　小４児童の学習習慣・生活習慣は概ね良好である。 
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課題が見られること 

d　今後の指導に当たって 

△小学校教員について，課題が見られる項目 
　・児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考

えさせる指導をしている　 
 
　小学校段階のキャリア教育には依然，課題が見ら
れる。これまで国の調査の小６児童に対する「将来
の夢や目標を持っている」「自分にはよいところが
ある」などの自尊意識について問う項目は，国の結
果を下回ってきた。学力向上には，意欲を高めるこ
とが重要である。 

○教員の結果について，22年度に比べて肯定的な回
答が増えた項目
　・学習の見通しを立てたり，学習したことを振り
返ったりする活動を取り入れた指導をしている

　・コンピュータなどを使って，資料を拡大表示し
たり，デジタル教材の活用を図ったりするなど
の工夫をしている

　・保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すよう
な働きかけをしている

　こういった教員の指導や働き掛けの伸びは，「わ
かる授業」の実践や学習習慣の定着につながるもの
と期待される。

○「活用力を高める授業づくり」を進めるに当たって，基礎的・基本的な知識・技能の確実な定着が不可欠
であり，必要に応じ繰り返し学習や反復学習を行うことが求められる。 
 
○活用力の育成に向けて，記録・要約・説明・論述などの言語活動を意図的・計
画的に指導に組み込み，根拠や筋道を明確にして説明や論述ができるように指
導することが必要である。 
 
○学習意欲を高めるには，将来の夢や希望を育み，目標を持たせることが重要で
ある。その際，小学校からの発達の段階に応じたキャリア教育に積極的に取り
組む必要がある。 
 
○教員は，活用力の育成をはじめ新学習指導要領の改善事項・新たに加わった指
導事項に関する指導法や指導技術等を早急に身に付け，児童生徒が意欲的に学
習に向かえるよう，指導力を高める必要がある。 

《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考え 
　させる指導をしている》 

□　よくしている　　　□　している 

□　よくしている　　　□　している 

《児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したこと　 
　を振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている》 
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